

学习运用“千万工程”经验 纵深推进“百乡千村”治理 ——乡村焕新篇

绘梦绿野展新篇

——昔阳县巴洲村学习运用“千万工程”经验打造宜居和美乡村

本报记者 李雨鑫



巴洲村“小捣蛋”森林亲子乐园航拍图。

照片由昔阳县农业农村局提供

处暑刚过,秋意初微。走进昔阳县乐平镇巴洲村,这个距离县城2.5公里的城郊融合处,在夏末微风的轻抚下,显得格外清新宜人。今年以来,巴洲村锚定“回归乡野、可观可闲、幸福生活、老少皆宜”总体思路,聚焦“城郊休闲娱乐旅游区”的发展定位,一体化推进工农互补型“精品示范村”建设,以绿色和文明为笔,勾勒出一幅生动的学习运用“千万工程”经验的乡村振兴绚丽画卷。

漂流鸭、摇摇锤、丛林迷宫、童心岛、小猪赛跑……一进入巴洲村,村口的小公园便吸引了记者的注意。树影婆娑下,这里秒变为森林亲子乐园,欢声笑语回荡在林间小道,为宁静的村庄增添了几分生机与活力。细看之下,每一处儿童游乐设施都与自然景观巧妙融合,为孩子们打造出

一个既安全又富有挑战性的游玩环境。据巴洲村党支部书记李彦芳介绍,这个名为“小捣蛋”的森林亲子乐园自今年“五一”开业至今,已接待县内外近1万余名游客,并成功举办传统节日亲子互动、儿童研学、企业团建、烧烤节、啤酒节等活动10余次,成为县内外大小朋友都想去、爱去的户外游乐场所。

跟随李彦芳的脚步深入村庄,一处60亩左右的集中连片土地建设的“巴洲农场”赫然醒目。这里便是按照“认领一块地,种下绿色菜,吃出健康来,收获采摘乐”的思路建设的共享菜园。只见菜园内番茄、油菜、黄瓜等作物长势喜人,青翠欲滴,正以最美的“姿态”迎接前来采摘的人群,菜园内农具存放区、休息区等一应俱全。据介绍,“巴洲农场”共享菜园初

步划分了550块私家共享菜园,每块菜园占地65平方米,主要采取“托管”经营模式,市民以及企业职工等菜园认养人只需支付年租金,便可在节假日等闲暇时间到菜园体验种植、采摘的乐趣。

亲近自然、陶冶身心,传承农耕文化、孕育丰硕成果。因地制宜学习运用“千万工程”经验,聚焦村落、田园、文化整体功能带动群众增收致富,是巴洲村做好产业发展的突破口。“森林亲子乐园采用‘村企联建’方式,村集体负责场地平整、环境整治、基础设施建设,公司负责提供设备以及后续维护、运营工作。每年将带动村集体增收3万元,并为村内10余户脱贫户、困难户提供游乐设备安全员、管理员、清洁员等就业岗位。共享菜园则通过整合利用闲置土地

资源,实现土地经济效益最大化,让资源活起来、农民富起来、乡村美起来。”李彦芳说道。

青山就是美丽,蓝天也是幸福。让乡村提颜值、增内涵是学习运用“千万工程”经验的题中之义。漫步于巴洲村的田庄乡户之间,目之所及处处盆栽花卉整齐栽种,郁郁葱葱,党建公园北侧新打造的“花海公园”姹紫嫣红、生机盎然。村内居民楼、学校及主干街道墙面统一规划、粉刷,垃圾箱、垃圾分类亭、湿垃圾集中堆肥点有序排列,人居环境焕然一新。而对于村中保留的古村落民宅,巴洲村党总支和村委会则积极协调县文旅、住建等部门,对其进行保护修复,将传统村落与美丽乡村建设进行统筹整合、一体规划,通过最大限度地保留和恢复古村原貌,打造独具特色而又生态宜居的乡村风貌,留住乡愁、重固“文化血脉”。

今年78岁的王大爷是巴洲村土生土长的村民。尽管年逾古稀,但依旧硬朗的他现在每天都要来村里的群众活动中心溜溜弯。活动中心利用村集体土地新建而成,集政务代办、文体活动、休闲娱乐等多功能于一体,占地3500平方米。同时,村里实施了村公园、操场提质、新铺设柏油路、强弱电线路改造等项目,村庄基础设施建设水平不断提高。“有生之年能享受到不亚于城里的生活水平,真是从心里头舒服、高兴!”王大爷满脸笑容地说道。

去年,巴洲村村集体经济收入已突破200万元。随着今年学习运用“千万工程”经验的不断深入,以李彦芳带头的村干部们信心更足了。谈起下一步打算,李彦芳说巴洲村自上世纪60年代成立武术队以来,在全国各类比赛中成绩显著,村内学武术、练太极氛围浓厚。“我们要对接相关专家团队共同打造太极武术体验、培训基地,举办武术交流、比赛和表演等活动,进一步推广太极文化,树立起自己的乡村品牌,让‘精品示范村’的名号越来越响亮。”

新闻发布厅

XINWENFABU

我市深化医药卫生体制改革增进人民群众福祉

本报讯 (记者张子珂)8月28日,市政府新闻办召开新闻发布会,对全市深化医药卫生体制改革成效进行通报。

医药卫生体制改革是涉及千家万户的大事。近年来,市委、市政府高度重视医改工作,始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置,深入推进健康晋中建设,聚焦推动解决基层和群众急难愁盼问题,促进医保、医疗、医药协调发展和治理,着力破解“看病难、看病贵、看病烦”的问题。

我市通过强化医疗、医保、医药“三医”联动改革的整体性、系统性和协同性,推动改革措施落到实处,发挥医改整体效能;打造3所省级和4所市级公立医院高质量发展示范医院,创新推进市城区医疗卫生

服务体系改革,引进新技术、新项目265项,推进医疗资源扩容和均衡布局;深入实施“十百千”人才工程、“双堂”工程、基层卫生人才能力提升培训项目和中医药强市战略,强化医疗卫生队伍建设,不断深化医药卫生体制改革。

医改事关民生福祉,更是民心所向。市卫生健康委员会副主任王庆华表示,党的二十届三中全会为深化医药卫生体制改革积蓄了新势能,人民群众对高品质生活的期待为打造医改升级版树立了新标杆,下一步,将紧紧围绕推进中国式现代化,以人民健康为中心,以改革创新为动力,继续统筹深化医改各项工作,全面提升基层防病治病和健康服务能力,全环节、全周期守护群众健康,为健康中国、健康山西建设贡献晋中力量。

第六届中国晋中国际柔力球大赛即将开赛

本报讯 (记者张子珂)8月28日,记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,第六届中国晋中国际柔力球大赛将于9月8日至9月13日在我市介休举办。

我市作为柔力球的发源地,历届市委、市政府高度重视这项运动的发展,始终秉承“柔力球运动是晋中的,也是中国的,更是世界的”这一理念,致力于柔力球运动的普及与传播,提出了建设中国晋中国际柔力球交流中心的发展目标。

从2012年开始,每两年举办一次的中国晋中国际柔力球大赛是我市着力打造的本土国际品牌赛事,也是目前国内级别较高、规模最大的国际性柔力球赛事。大赛秉持“传承中华文明、传播中国声音、传递健康快乐”的办赛宗旨,先后吸引了国内外10余个国家和地区)的700余支代表队,8000余人参赛,既促进了柔力球运动发展,也推动了国际间体育文化交流。

与往届大赛相比,第六届大赛呈现出三大特点。一是参赛热情高。本次大赛有来自境内外115支队伍共946名运动员报名参赛,赛事规模和参赛人数均超过往届;

二是赛事项目设置更“新”。本届大赛设置分花式、网式和交流三个大项,并聚焦柔力球习练者年轻化的趋势,在花式项目中专门增设25岁以下组别;三是体育和文旅融合更紧密。本次大赛结合我市发布的“怡然见晋中”城市文旅形象,推出了“文旅+”“+文旅”九大业态群落,“跟着悟空游晋中”三条线路和助力第六届中国晋中国际柔力球大赛抖音打卡活动。介休也结合历史文化背景推出了本届大赛吉祥物“咻咻”以及“咻咻”萌宠、挂件和会标手机支架等系列文创产品,让参赛者在竞技之余,领略到我市深厚的文化底蕴和独特的自然风光。

通过各界努力,我市力争把此次大赛办成具有国际标准、晋中特色的柔力球盛会,成为传播晋中文化、塑造晋中美好形象的重要窗口,以及体育与旅游融合发展的全国典范。下一步,我市将继续以创新驱动促进发源地在整体战略上再升级、在运动推广普及上再提升,在引领项目运动发展上再发力,做优发源地名片,让体育为我市高质量发展赋能。

聚焦农村生活垃圾分类

农村生活垃圾分类小知识 (十三)

智能分类设施设备建设和采购技术要求

二、智能垃圾收集小车

3. 作业情况对接参数

可提供数据接口,实现作业交互。包括投递称重接口、定位信息接口、行车路径规划接口等内容。



三、已有普通清运车辆改装

改装内容为加装智能分类电子秤。可参考智能收集小场景相关要求。

语音引导投递、扫码终端、高亮触摸屏、智能称重。

1. 功能要求

2. 称重管理对接参数

可通过数据接口,将设备的管理信息推送至管理平台。包括设施名称、设备编码(最多不超过20位字符)、设备型号、设备用途、称重量程、设备归属单位、设备管理人员等信息。



3. 作业情况对接参数

可提供数据接口,实现作业交互。包括投递称重接口、定位信息接口等内容。

全省工会推进保障工工作暨二〇二四年度

目标任务;要在政策上支撑、资金上保障,千方百计提升工会驿站服务能力;要在范围上拓展、质效上提升,全心全意打造最美工会驿站。

本报讯 (记者冯静宁)8月26日至27日,全省工会推进保障工工作暨2024年度工会驿站“互学互检”活动在我市左权县启动。省总工会党组成员、副主席谭立新参加。

左权县桐峪小镇是省总工会命名挂牌的省级共享空间。今年7月,成功举办全省农民工新就业形态劳动者子女夏令营活动,取得良好效果,为下一步开展“关爱各业职工、工会在行动”提供有益借鉴。活动期间,参加人员实地调研省级职工共享空间——左权1941桐峪小镇,通过聆听讲解、现场观摩等方式,详细了解左权县在职工共享空间建设方面的情况,并就工会帮扶救助、“四送”品牌深化、驿站建管运维等方面工作情况以及当前保障工作重点、难点问题进行深入交流。

谭立新要求,各级工会要再接再厉,推动我省工会驿站工作再上新台阶,始终保持在全国前列。要因因地制宜、实事求是,全力以赴完成全国总工会“新双15工程”目



军训风采采青春绽光芒

8月29日,榆次一中举行2024级高一新生军训闭营仪式。仪式上,高一新生以多种形式展示军训成果。参加军训,让学生在强健体魄、锤炼意志的同时,增强了国防观念,提高了国防意识,以崭新的面貌迎接高中学习生活。

本报记者 张浩亮 摄

